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Los ELEMENTOS pueden clasificarse en:

Metales No Metales
— /
Y
Ambos pueden reaccionar con oxigeno y dan compuestos llamados 6xidos

+0, + 0,
Los Metales dan 6xidos basicos (la Los NO Metales dan 6xidos acidos
mayoria compuestos idnicos) (compuestos covalentes)

\ )

hd

Cualquier 6xido puede reaccionar con aguay dar:

+H,0 + H,0
HIDROXIDOS ACIDOS o también llamados OXOACIDOS
N\ %

hd

Cualquier hidroxido puede reaccionar con un acido y dar una SAL
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Concepto del numero de oxidacion

Me da idea de cuantos electrones gana o pierde un elemento en caso que
forme compuestos ionicos. En estos casos el signo me indica si gana (signo
negativo) o pierde (signo positivo)

O me indica la cantidad de electrones que comparte en caso que se trate de
un elemento que forme compuestos covalentes
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FOrmula

OXIDOS

E2 Ox
\ J
Y
Regla! Como subindice del elemento va un 2

Como subindice del oxigeno va el
ndmero de 6xidacion del elemento

\ J
Y

Si estos numeros son iguales o
multiplos, debo simplificar SIEMPRE
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Nomenclatura (En esta cursada, utilizaremos la nomenclatura moderna)

Oxido de {ponemos el elemento} y entre paréntesis ponemos el nimero de
oxidacion del elemento, en niumeros romanos

)

\O
&

Oxido de Sodio (1)

Oxido de Calcio (II)

Oxido de Aluminio (lIl)

Oxido de Cloro (VII)

Oxido de Plomo (V)

Na,O

Ca,0, —— Debo __, CaO
22 simplificar

Cl,0,

Pb.O » Debo >
24 simplificar Pb02
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Obtencidn

*Se obtienen por reaccion, entre el elemento y el oxigeno

El oxigeno a temperatura ambiente es una sustancia, cuyas moléculas son
biatbmicas, entonces cuando lo escribo como sustancia, debo ponerle el 2: O,

Los elementos: Hidrogeno, Nitrégeno, Oxigeno y todos los haldgenos forman
moléculas biatomicas, entonces debo escribirles el subindice 2

Estequiometria: Las reacciones que escribo deben estar balanceadas, que
significa esto? Que debo tener la misma cantidad de atomos de un lado como del
otro
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Para las reacciones de oxidos, debo:

1) Empezar por el oxigeno, debo fijarme cuanto tengo de cada
lado y si no concuerda, multiplicar a la férmula por el niumero
con el que logre igualar, es decir agregar el coeficiente
estequiomeétrico

Entonces, me fijo que no esta igualada, con lo cual, comienzo por mirar al oxigeno, del lado
de los reactivos tengo 2 oxigenos y del lado de los productos, solo 1, entonces multiplico la

férmula (Na,O) por 2

Na+ O, > Na,O

| Coeficiente

Na + O, »?2Na,0  estequiometrico

Con esto que hice, logré tener 2 oxigenos en los reactivos y 2 oxigenos en los productos
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2) Luego sigo con el elemento, en nuestro caso, sodio:

Na + O, >2 Na,O

Veo que tengo 1 sodio en los reactivos y 4 sodios en los productos. Entonces si agrego un
coeficiente estequiométrico 4, al sodio de los reactivos, me queda igualada la reaccion !!!!

4 Na + O, >2 Na,O
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o o Quiero obtener, 6xido de zinc (1) :

<
n+ 0O, Zn0O
lero, veo el oxigeno: Zn+ O, 2 ZnO
2do, veo el zinc: 2Zn+0, 2 ZnO
> . . . _
(«;96\ Quiero obtener, oxido de hierro (llI) :
Fe+ O, Fe,0O;
lero, veo el oxigeno: Fe +30, oFe,0,
2 ' ;
do, veo el hierro AFe + 30, oFe,0,
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Tengo la siguiente reaccion:

4 Na + O, 2 Na,O

¢,Como se lee esta reaccion?

N

Como 4 atomos de sodio, reaccionan con 1 molécula de oxigeno y se
forman 2 formulas de 6xido de sodio (hablo de férmulas, porque se trata de
un compuesto idnico
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O también puedo decir que 4 moles de atomos de sodio, reaccionan con 1 mol
de moléculas de oxigeno, dando 2 moles de o0xido de sodio

*Si lo expreso en moles, puedo saber cuantos gramos tengo de cada cosa ya
gue sabiendo la masa molar de cada uno, sé cuanto pesa 1 mol y luego hago

1 mol de Na

23 g de Na

4 moles de Na

X =92 gde Na

la masa atomica del

1 mol de moléculas O, pesa : la masa molar del oxigeno = ] o
oxigeno, multiplicado por 2

= 169g.2

= 32¢
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Y para la férmula tengo que calcular,
cuanto pesan 2 moles de ella, entonces:

1 mol de Na,O = lo que pesa el sodio, multiplicado 2 + lo que pesa el oxigeno
=2309.2+16¢g
=46 + 16
=62d

Eso pesa 1 mol de Na,O, pero yo tengo 2 moles entonces:

1 mol de Na,O —— 62 g de Na20

2 moles de Na,O ———[x =124 gde Na,O

W
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& 4 Na + O, » 2 Na,O

4 moles 1 mol 2 moles

92 ¢ 32¢ 124 g

Si observamos, se cumple la LEY DE CONSERVACION DE MASAS: en donde,
si sumo las masas de los reactivos y ese resultado lo comparo con la suma de
las masas de los productos, deben ser iguales!

Hacer esto es una forma de darme cuenta si me equivogqué o no, al igualar, ya
gue si no me dan iguales masas, algo hice mal !

\ y J \ J

124 g 124 g

lguajg
Bienj
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o
. oXO > Si agrego 200 gramos de Na... s Puedo saber cuanto oxigeno necesito
\3V .
para que se forme el 6xido???7??

Segun los datos de la ecuacion, sé que 92 gramos de Na, reaccionan con 32
gramos de oxigeno para darme 124 gramos de oxido de sodio (I)

Entonces: 92 g Na 32 gde O,

200gNa —— |x=70gdeO,

¢,Podria saber con esos 200 g de Na, cuantos moles de formulas obtendré?

92gNa __ 2 moles de Na,O

200g Na —— | X = 4 moles de Na,O
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\O
@&/ . .
Quiero obtener, oxido de bromo (I)

Equilibro:

Leo la reaccion: 2 moles de bromo, reaccionan con 1 mol de oxigeno para dar 2
moles de oxido de bromo (I)

Ahora saco las masas molares y calculo cuantos gramos tengo de cada cosa...

@ Masa molar del bromo = masa atdmica . 2
Masa molar del bromo=80g. 2

Masa molar del bromo = 160 g
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1 mol de Br, 160 g Br,

2 moles de Br, X =320 g Br,

@ Masa molar del oxigeno = masa atomica del oxigeno. 2

Masa molar del oxigeno=16g. 2
Masa molar del oxigeno =32 g

@ Masa molar del Br,O = masa atomica del bromo. 2 + masa atomica del oxigeno
Masa molar del Br,O=80g.2+16 ¢
Masa molar del Br,0 =176 ¢

1 mol de Br,0O 176 g Br,O

2 moles de Br,O X=352¢g Br,0
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N

2 moles 1 mol

320 ¢ 329

2Br, + 0, — 2 Br,0

2 moles

3529

¢, Cuantos moles de oxigeno son necesarios para obtener 800 gramos del 6xido?

352 g de Br,O

1 mol O,

800 g de Br,O

¢, Qué masa de bromo es necesaria para obtener 800 gramos del 6xido?

352 g de Br,O

X =2 moles O,

320 g mol Br,

800 g de Br,0O

X=727gBr,
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oS o Quiero obtener, oxido de cobre (II)

<
Cu+0O, — CuO
Equilibro:
2Cu+0, — 2Cu0
_ 2 moles 1 mol 2 moles
Leo:
Expreso en gramos: 1279 329 15949

Ahora, me dice, que obtengo el 6xido de cobre (Il) a partir de cu con 90% de
pureza
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La pureza, me indica cuanto del elemento puro tengo, en este ejemplo, me dice
gue tengo 90% de pureza, o sea, que cada 100 gramos, tengo 90 gramos que
reamente es cobre puro !!!

Cuando escribo una reaccion, siempre estoy expresando los elementos en su

\O

63(0 Puse a reaccionar 500 g de cobre (90% de pureza) ¢ Cuantos

gramos del 6xido obtengo?

Entonces, primero, debo calcular cuanto realmente tengo de cobre en esos 500
gramos:

100 g 90 g de Cu

5009 X=4509gde Cu

N
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Para responder a la pregunta, debo hacer regla de 3, pero utilizando estos 450
g, que son los PUROS! La regla de 3 la hago, viendo la reaccion y los datos

gue de ella obtuve

127 g Cu

159 g de CuO

450 g Cu

X =563 gde CuO
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FOrmula

Siempre
subindice 1,
porque el
numero de
oxidacion del
oxidriloes 1

HIDROXIDOS

Metal (OH),

/\Y/\

como subindice
el nimero de
oxidacion del

Y entreelOyelH metal

del OH, hay una

unién covalente

*Unidn idnica entre
el metal y el OH
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Nomenclatura

Se llaman “hidréxido del metal y entre paréntesis el n° de
oxidacion del metal”

\O
(,;96‘ Hidréxido de sodio (1) = Na(OH)
Obtencion
Se obtienen entre un 6xido + agua
\C. : s :
ée«\ Quiero obtener el hidroxido de sodio (1)
Na,O + H,O » NaOH
Oxido de sodio (1)
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Equilibrar

1) Empiezo por el metal
2) Sigo con el hidrégeno

3) El oxigeno si o si, tiene que estar equilibrado, si es que los puntos
anteriores los hice bien

Na,O + H,0 » 2 NaOH
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\O Quiero hidréxido de calcio (II)
s

Entonces parto del 6xido de calcio (ll) que lo hago reaccionar con
agua:

CaO + H,0O » Ca(OH),

Ahora equilibro: Recordemos que ac4, lero es el metal, 2do es el hidrégeno y por
ultimo verifico si tengo bien el oxigeno, que de haber hecho todo bien, deberia
darme OK

v

CaO + H,O Ca(OH),
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\O Quiero obtener: Hidroxido de hierro (lll)

Q&/V

1 mol 3 moles 2 moles
160 ¢ 54 ¢ 214 ¢

» 2 Fe(OH),

¢, Qué masa de hidroxido se obtiene, si reaccionan 500 g de oxido 80 % de pureza?

100 g

500¢g

80 g de 6xido puro

X =400 g de 6xido puro A
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160 g de 6xido 214 g de hidroxido

400 g de oxido

X =535 g de hidroxido

K,O+ H,0 » 2 K(OH)
1 mol 1 mol 2 moles
94 0] 18 g 112 g
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Rendimiento Solo afecta al producto, no a los reactivos, puesto que siempre
Y agrego reactivos para obtener el 100 % de rendimiento !

Lo que yo obtengo de la ecuacion, es al 100 % siempre !!!

Si hago reaccionar 200 gramos de K,O ¢ Cuéanto se obtiene del
hidroxido si la reaccion tiene un rendimiento del 70 %)

94 g de oOxido 112 g de hidroxido

200 g de oxido

X =238 g de hidroxido

/

Es al 100 % de rendimiento !!'! Entonces debo calcular, cuanto obtengo con un rendimiento del 70 %

100 % 238 g de hidroxido

0%  ——— | X=167gde hidréxido

Aranibar, Arza



\
?))&/ ¢, Qué masa de hidroxido de aluminio (lll), se obtendra cuando
reaccionan 800 gramos de un Oxido de aluminio al 70 % de
pureza, si el rendimiento de la reaccion es del 90 %?

ALO, + 3H,0 ——— 2 AI(OH),

1 mol 3 moles 2 moles
102 g 54 ¢ 156 ¢
100 g 70 g puros del oxido
800 g X =560 g del 6xido puro
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102 g de AlL,O4 156 g AI(OH),

560 g de Al,O, X =856 g de AI(OH),

Esto es al 100 % de purezay con un
rendimiento del 100 %, pero el
enunciado me dice que el rendimiento
delareaccion es del 90 %, por lo
tanto, debo calcular los gramos del
hidréxido a ese rendimiento!

100 % rendimiento

/

856 g de Al(OH),

90 % rendimiento

X =770 g de Al(OH),
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OXOACIDOS

FOrmula

H, NoMetal O,

/

El subindice a del hidrogeno puede ser: 1, si el nUmero de oxidacion del
no metal es impar

2, si el nUmero de oxidacién del
no metal es par

El subindice b del hidrogenoes:  no5 + N° de oxidacién del no metal

2
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Nomenclatura

No metal con terminacion “ato” , entre paréntesis el
numero de oxidacion del no metal, en nimeros romanos, y
se termina con “de hidrogeno”

Sulfato (VI) de hidrégeno H,SO, También se lo
conoce como
acido sulfarico

Nitrato (lll) de hidrogeno  HNO,
Clorato (VII) de hidrégeno HCIO,
Nitrato (V) de hidrégeno  HNO, También se lo

conoce como
acido nitrico
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Obtencidn

Oxido acido + agua > oxo&cido

Equilibrar

1) Empiezo por el no metal
2) Sigo con el hidrogeno

3) El oxigeno si o si, tiene que estar equilibrado, si es que los puntos
anteriores los hice bien

\
@ey/ Quiero el bromato (1) de hidrogeno

Br,0, + H,0 > 240,
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HIDRACIDOS

FOormula
H,NoMetal
Este subindice, sera No Metales que forman
el nimero de hidracidos: F, CI, Br, Iy S
oxidacion mas chico \ Y J
del no metal

N° de oxidacion: -1

N° de oxidacion: -2
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Obtencidn

No metal + Hidrégeno

Cl, + H,

Equilibrar

1) Empiezo por el no metal

2) Sigo con el hidrogeno

Cl, + H,

Hidracido

HCI

2 HCI
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Nomenclatura

No metal con terminacion “uro” , y se termina con “de
hidrégeno”

También se pueden llamar “Acido, nombro el metal con
terminacién “hidrico”

\O
o

Fluoruro de hidrégeno o acido fluorhidrico
Bromuro de hidrogeno o acido bromhidrico

Sulfuro de hidrégeno o acido sulfhidrico

loduro de hidrégeno

HI\

Acido iodhidrico
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Reactivo Limitante

Es aquel, que, como su nombre lo indica, limita la reaccion !!!!

\O
o
Tengo 100 g de Cl, y 3 g de H, ¢ Qué masa de HCI se formara?

Supongo que se termina el hidrogeno, entonces averiguo cuanto de CI necesito
para que reaccione todo el que supuse gque se termina antes

29gdeH, —71gdeCl,

3gdeH,——— | x=106gdecCl,

Lo tengo??? NO, solo
— > puse 100 g, entonces
el Cl, es el reactivo
limitante
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Si quiero saber, cuantos gramos de HCI obtengo, debo usar el

limitante para hacer los calculos

71 g de Cl,
100 g de Cl,

— 72 g de HCI

X =101 g de HCI
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SALES

Formula Metal NoMetalO,

\ }
!

RADICAL = R, puede ir con o sin oxigeno, si
va sin oxigeno, iria el No Metal solo

l

M. R Ejemplo, SIN oxigeno, : NaCl
/ X Y\ CON oxigeno: NaNOs
X = Numero de y = Nimero de
oxidacion del oxidacion del
radical metal

Si x ey, son iguales o multiplos, se simplifican
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Nomenclatura

Primero se nombra al radical (No metal con terminacion ATO
Luego entre paréntesis pongo con numeros romanos el nimero de
oxidacion

Por ultimo de (nombro el metal) y entre paréntesis el nimero de
oxidacion del metal

\O
s
Nitrato (I11) de sodio (1) NaNO,
Sulfato (IV) de sodio (1) Na,SO,
Nitrato (V) de calcio (II) Ca(NO,),

Carbonato (V) de cobre (II) CuCO,
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Obtencidn

Hidroxido + Acido

)

>

Sal + H,0

FeCl;+ H,0O

Fe(OH), + HCI

Equilibrar

1) Empiezo por el metal
2) Sigo con el No metal
3) El hidrégeno

4) El oxigeno, debe estar bien

l

Cloruro de hierro (I11)

Fe(OH), + 3 HCI

FeCl,+ 3H,0
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\O

oS .y -
*Hidroxido de cobre (1) + Bromato (V) de hidrogeno
Cu(OH), +2HBrO, Cu(BrO,), +2H,0

Bromato (V) de cobre (II)

*Hidroxido de plomo (1V) + Sulfato (1) de hidrogeno
Pb(OH), +2H,SO, Pb(S0,), +4H,0
Sulfato (V) de plomo (1V)

*Hidroxido de aluminio (Il1) + Sulfato (V1) de hidrogeno

2 Al(OH), +3 H,SO, Al,(SO,); 0 H,0

Sulfato (V) de aluminio (I11)
Aranibar. Arza



